Populacja- gr.osobników tego sam. gat .w obrębie którego możliwa jest wymiana genetycz., zamieszkuje przestrzeń określoną dla gatunku. Cechy:śmiertelność,rozrodczość,narodziny,zagęszczenie,rozkład wieku, potencjał biolog. ,typ krzywej wzrostu

Równanie populacji:Nt+1=Nt+B-D+J-E, Nt -wielkość popul.(liczba osobników) w czasie,Nt+1-wielkość popul.po upływie określonego czasu, B-liczba nowych osobn.urodzonych w czasie pomiędzy t i t+1,Dliczba osobn., które zginęły w czasie od t do t+1,J-liczba imigrantów w populacji w jednst .czasu ,E-liczba emigrantów; N(teraz)=N(poprzednio)+B-D+J-E,N(w przyszłości)=N(teraz)+B-D+J-E;                krzywa przeżywalności Pearla –typI:gdy smiertelnośc jest późna(zwierzęta w zoo,ludzie, duże zwierzęta), typII:śmierte.stała(ptaki,śmiertelność niezależna od wieku),typIII:śmierteln. wczesna(w większ.gat ryb,młode osobniki,gwałtownie umierają,jaja zjadane),interakcje w popul.-

TYP INTER.-GATUNEK(1/2)-OGÓLNY CHARAKT.                                      1.neutralizm-0/0-populacje nie wpływają na siebie,2.konkurencja typu bezpośredniego oddziaływania- -/- -bezpośrednie wzajemne hamow. rozwoju obu popul.(zwierz. lub rośliny wypierają się),3.konkurencja o wykorzyst. zasobów- -/- -pośrednie wzajemne hamow. ,kiedy wspólne zasoby środow. są ograniczone,4.amensalizm- -/0 –populacja 1 jest hamowana i brak wpływu na populację 2, 5.pasożytnictwo- +/- - populacja 1(pasożytów)przeważnie mniejsza niż popul.2(gospodarzy),6.drapież-nictwo- +/- -popul.1(drapieżców)zazwyczaj większa niż popul.2(ofiar),7.komensalizm- +/0 –popul.1(komensali) czerpie korzyści ale nie wywiera wpływu na popul.2(gospod.),8.protokooperacja- +/+ - interakcje korzystne dla obu popul., lecz nie nieodzowne,9.mutualizm- +/+ - interakcje są nieodzowne dla obu populacji,obustronne korzyści---> 2-4inter.ujemne,7-9inter.dodatnie,5-6inter.dodatnio-ujemne,0-brak istotnej interakcji,+korzystny wpływ inter.na wzrost,przeżyw.i in.cechy popul. -ogran.w/w cech;siew –aby mieszanka była efektywna rośł.muszą różnić się 4cechami:1.zapotrzeb.na skł.pok.,2.rośłi.mają rózne przyczyny śmiertelności,3.mająróżną wrażliwość na toksyny,4.mają różne okresy wrażliwości na ten sam czynnik regulujący


konkurencja-rośliny mogą eliminować się przez olejki lub in.wydzieliny eteryczne;1.w klim.śródziemnomorskim wiele roslin aromatyczn.hamuje rozwój larw,2alleopatia prowadzi do tego,że rośl.nie kiełk.w obecności własnej ściółki(np.trzcina)

3.pomid.nie rosną pod orzechem włoskim-woda wymywa z liści subst.hamujące w glebie rozwój roślin,4.pasywna reakcja korzeni-korz.odznaczają się rózna wrażliwością na niedosyt tlenu,błotne rośl.lepiej rosną na terenach bagiennych niż rośliny

wymagające duże ilości tlenu,5.odpowiednikiem alleopatii u zwierząt jest antybioza,6.szałwia ma lotne związki przedostające się do powietrza lub gleby-hamuje rozwój nasion,7.oleander-trujące liście i kwiaty,8pasożytnictwo-osa żyjąca w Australii składa jaja na gąsienicy,poczwarki zjadają tę gąsienicę,8.komensalizm-w fałdach mięczaka chroni się ryba,storczyk używa jako podpory drzewa,czaple wyjadające larwy z sierści bawołu,9.mutualizm(organizmy nie mogą żyć bez siebie)-glony i  grzyby-glony dają produkty fotosyntezy dla grzyba,grzyb daje wodę i otoczkę,tam gdzie są porosty jest czyste powietrze,10.mikoryza-gzryby i korzenie roślin wyższych,mikoryza zaopatruje rośline w fosfor i azot,brak mikoryzy w pobliżu fabryk może prowadzić do wyginięcia drzewostanów,11.symbioza między mrówkami i prawdziwą akacją-w kolcach akacji tropikalnej mrówki drążą otwór idąc po słodki wyciąg białkowy wytwarzany na liściach,mrówki chronią drzewo przed owadami,

12.mutualizm-zapylanie(koliber,nietoperz),ekosystem-tunsky,1935r.,jest to świat zwierzęcy i roślinny oraz środowisko abiotyczne;fauna,flora,mikroby(środ.biotyczne)+gleba,klimat(środ.abiotyczne);są ekosystemy naturalne(łąki,trawy,torfowiska), agroekosystemy(rolnicze)i ekosystemy miejskie;                                                                                                              agroekosystem-ekosystem rolniczy,specyfika-energia utrzymująca ten ekosystem dopływa z zewnątrz:praca ludzka,nawozy,pestycydy;komponent rośłinny jest domeną agroekosyst.;może to być uprawa mieszana lub w monokulturze                                  cechy wyrózniające:1.energiauzupełniająca powiększająca subwencje en.słonecznej dopływa pod kontrolą człowieka i skł.się z nawozów,nawodnień,pracy ludzkiej,pracy zwierząt,2.różnorodność organizm. jest bardzozróżnicowana względem człowieka,uprawia się 1gat,częściej dominującą uprawę,3.dominujące rośliny lub zwierzęta znajduje się tu pod wpływem sztucznej selekcji;korzyści:prod.nasion,biomasy,wady:skażenie pestycydami,przedaw- kowanie nawozów,zmęczenie gleby,koszty paliwa.,                                                                            podział agroekosystemów wg wykorzystania:1.nieprzemysłowe uprawy samowystarczalne,charakteryzujące się intensywnym wykorzyst.pracy ludzkiej i zwierz.,dostarcza ona produktów rolnikom,2.intensywne i zmechanizowane,rolnictwo przemysłowe z dopływem środków chemicz.,pestycydów i nawozów

Rolnictwo paraprzemysłowe(naturalne)-takie,które mając dł.tradycję wystarcza dla potrzeb masowych,nie odznacza się dużym skażeniem.w niektórych państwach przy ujściach rzek rozwinęło się rol.zasilane przez wodę irygacyjną(nawadnianie),

3rodzaje rol.nat.:1.system partnerski,2.s.porębowo-palny(tropiki),3.zalewowo-irygacyjny(upr.ryżu);różnice między agroekosystemem a ekosystemem naturalnymCECHA-AGROEKOSYS.-EKOSYST.NATURALNYM 1.prod.pierwotna netto (plon)-wysoka-średnia,2.łańcuchy(zależności)pokarmowe-proste,liniowe-sieciowe,3.różnorodność gatunkowa-mała-wielka,4.różnorodność genetyczna-mała-wielka,5.cykle mineralne-otwarte-zamknięte,6.stabilność(odporność na zaburzenia)-słaba--wysoka,7.entropia(stopień uporządkowania)-wysoka-niska,8.kontrola człowieka-wyraźna-zbędna,9.trwałość czasowa-krótka-długa,10.różnorodność siedlisk-niska-bogata,11.fenologia(okres wydawania kwiat.i nas.)-zsynchronizowana-sezonowa

12.dojrzałość-wczesne stadia sukcesji-stadium dojrzałe;ekosystem miasta-1.znaczny deficyt zieleni,2.najliczniejszy element autotroficzny to człowiek i zwierzęta,3.wszystko sprowadza się do powiększenia komponentu autotroficznego(zieleń)- wygłusza,estetyczna,schronienie dla ptaków,4.miasto jest pasożytem w ekosystemach,5naturalne ekosystemy cudzożywne-A.łanica ostyg-prądem wody dostarczana jest energia,łanica wydziela ciepło 87kcal/m2/dzień;B.miasto-energia z paliw,  prąd powietrzny,ciepło,docierające do miasta z zewnątrz 3,980kcal/m2/dzień->enrgia cieplna metaboliczna,6.duże pokłady jemioły wynikają z:1.miękka kora,2.ptaki zjadają osnówki pozostawiając nasiona w kale,3.przyjazny klimat 

DEFINICJE 1.ekologia-Erst Haecker,1869,jest to nauka o organizmach w ich środowisku życia,                                                                                                     2.ekologia-nauka o biologii środowiska,                                                                  3.ekologia-Odum:nauka zajmująca się ilościowym i jakosciowym rozmieszczeniem grup organizm.na Ziemi,                                                                                          4.ekologia-zajmuje się życiem organizmów w uch naturalnym lub zmienionym przez człowieka środowisku,bada wpływ wzajemny organizmów,ekolodzy polscy:Paczkorski,Motyka,Szafer,Kulczyński, ek.obcy:Tonsley,Clemens;               5.ekologia-dyscy- plina biologiczna o własnej metodologii,współpracuje z ochroną środow.,integralna częśc biologii,korzenie ekologii są stare,                               6.biocenoza-populacja-organizmy-narządy-komórka-gen,                                       7ekologia osobników-ekol.czynnikowa,jak one działają na rozmieszczenie roślin i zwierząt,                                                                                                                8.populacja-grupa osobników dowolnego gatunku,                                                  9.biocenoza-wszystkie populacje zajmujące określoną przestrzeń,                     10.ekosystem-łączy środowisko żywe z abiotycznym,są to organ.żywe na tle środowiska,                                                                                                             11.biosfera (ekosfera)-obejmuje wszystkie żyjące na ziemi organizmy, które tworzą jedną całość ze środowiskiem fizycznym dzięki wzajemnym oddziaływaniom, syneklogia-interesuje się zbiorowiskami(chwastów, roślin leśnych),              13.autekologia-interesuje się głównie organizmami na tle środowiska,14.paleoekologia-ekologia „kopalna”, o warunkach jakie istniały kiedyś                                                                                                                                                                                             

ekologia zajmuje się:1.grądy-lasy dębowo grabowe,2.endemity,3.osobniki,4.populacje,5.ekosystemy,6.biosfera;             EKOSYSTEM-jednostka ekologiczna, która obejmuje wszystkie organizmy żywe(biocenozę)i współdziała ze środowiskiem fizycznym w ten sposób, że przepływ energii prowadzi do wyraźnie określonej struktury troficznej, zróżnicowania biotycznego oraz krążenia materii                                           skł.troficzne(pokarmowe)ekosystemu:a.autotroficzny(samożywny)-w którym przeważ .wiąz. energ. świetlnej, wykorzystywanie prostych zw.nieorgan.i budowanie złożonych zw .organ .,B.heterotroficzny(cudzożywny)-przeważa wykorzystywanie, przetwarzanie i rozkład złożonych zw.                                                                         podział komponentów ekosystemu:1.subst.nieorgan.-C,N,CO2,H2O,

2.subst.organ.-białka,lipidy,cukry,3.warunki klimatyczne,4.producenci-organizmy autotroficzne,5.makrokonsumenci-org.heterotroficzne,6.mikrokonsumenci-heterotrofy,głownie bakterie,grzyby;                                                                                 ekosystem można badać w kategoriach:1.przepływ energii,2.łańcuchy pokarmowe,3.modele zróżnicowane w czasie,4.krążenie skł.mineralnych,5,rozwój i ewolucja,6.sterowanie;

KARKONOWSKI PARK NARODOWY-1.utworzony w 1959r.,2.obecnie ma 5 576ha,3.lasy-3828ha,4.ochrona ścisła-1718ha,5.od 1992r jest częścią Bilateralnego Rezerwatu Biosfery Karkonosze,6.najmłodszy element krajobrazu, ukształtowany po ustąpieniu ostatniego zlodowacenia przed ok.10tys lat są torfowiska na wierzchowinach i na ich zboczach,7.piętro pogórza do 500m npm,regiel dolny do 1000m,regiel górny do 1250m,piętro subalpejskie do 1450m,p.alpejskie powyżej 1450m, 8.rośłiny regla dolnego-kwaśna buczyna górska,żyzna buczyna sudecka,obecnie buczyna to tylko 5%powierzchni leśnej parku,8.piętro subalpejskie-zarośla kosodrzewiny,9.charakterystyczne dla Karkonoszy-roślinność źródliskowa i torfowiska-w reglu górskim i subalpejskim-torfowiska wiszące w obrębie piętra kosodrzewiny i górnoreglowych borów świerkowych oraz torf.wysokie powstałe na płaskich powierzchniach zrównań,10.650 gat.roślin naczyniowych,450 gat mszaków,400 gat  porostów,11.relikty fauny okresu zlodowacenia:wirek i ślimak poczwarówka arktyczna,12.kręgowce-głownie ptaki,100 gat:włochatka,sóweczka,cietrzew,głuszec,11.charakterystcz.dla Karkonoszy są rozległe,płaskie obszary położone na grzbiecie, są to relikty zrównań wierzchowinowych,12.najbardziej atrakcyjne elementy rzeźby polodowcowej są kotły o różnej morfologii dna-Kocioł Wielkiego Stawu, K. Małego Stawu, Czarny Kocioł-oraz utwory strefy morenowej;                                                                              zagrożenia: uproszczona budowa i skład gatunkowy drzew,owady i grzyby patogeniczne, ssaki roślinożerne ,masowy ruch turystyczny, niekorzystne wiatry ,anomalie klimatyczne, skażenie gleb

Populacja-gr.osobników tego sam.gat.w obrębie którego możliwa jest wymiana genetycz.,zamieszkuje przestrzeń określoną dla gatunku.Cechy:śmiertelność,rozrodczość,narodziny,zagęszczenie,rozkład wieku,potencjał biolog.,typ krzywej wzrostu

Równanie populacji:Nt+1=Nt+B-D+J-E, Nt-wielkośc popul.(liczba osobników) w czasie,Nt+1-wielkość popul.po upływie określonego czasu,B-liczba nowych osobn.urodzonych w czasie pomiędzy t i t+1,Dliczba osobn.,które zginęły w czasie od t do t+1,J-liczba imigrantów w populacji w jednst.czasu,E-liczba emigrantów;N(teraz)=N(poprzednio)+B-D+J-E,N(w przyszłości)=N(teraz)+B-D+J-E;krzywa przeżywalnościPearla –typI:gdy smiertelnośc jest późna(zwierzęta w zoo,ludzie, duże zwierzęta),typII:śmierte.stała(ptaki,śmiertelność niezależna od wieku), typIII: śmierteln.wczesna(w większ.gat ryb,młode osobniki,gwałtownie umierają,jaja zjadane),                                                                                               interakcje w popul.-TYP INTER.-GATUNEK(1/2)-OGÓLNY CHARAKT. 1.neutralizm-0/0-populacje nie wpływają na siebie,2.konkurencja typu bezpośredniego oddziaływania- -/- -bezpośrednie wzajemne hamow.rozwoju obu popul.(zwierz.lub rośliny wypierają się),3.konkurencja o wykorzyst .zasobów- -/- -pośrednie wzajemne hamow., kiedy wspólne zasoby środow. Są ograniczone,4.amensalizm- -/0 –populacja 1 jest hamowana i brak wpływu na populację 2, 5.pasożytnictwo- +/- - populacja 1(pasożytów)przeważnie mniejsza niż popul.2(gospodarzy),6.drapieżnictwo- +/- -popul.1(drapieżców)zazwyczaj większa niż popul.2(ofiar),7.komensalizm- +/0 –popul.1(komensali) czerpie korzyści ale nie wywiera wpływu na popul.2(gospod.),8.protokooperacja- +/+ - interakcje korzystne dla obu popul., lecz nie nieodzowne,9.mutualizm- +/+ - interakcje są nieodzowne dla obu populacji,obustronne korzyści---> 2-4inter.ujemne,7-9inter.dodatnie,5-6inter.dodatnio-ujemne,0-brak istotnej interakcji,+korzystny wpływ inter.na wzrost, przeżyw.i in .cechy popul. ogran. w/w cech; siew –aby mieszanka była efektywna rośl .muszą różnić się 4cechami:1.zapotrzeb.na skł.pok.,2.rośłi.mają różne przyczyny śmiertelności,3.mają różną wrażliwość na toksyny,4.mają różne okresy wrażliwości na ten sam czynnik regulujący                          

konkurencja-rośliny mogą eliminować się przez olejki lub in.wydzieliny eteryczne;1.w klim.śródziemnomorskim wiele roslin aromatyczn.hamuje rozwój larw,2alleopatia prowadzi do tego,że rośl.nie kiełk.w obecności własnej ściółki(np.trzcina) 3.pomid.nie rosną pod orzechem włoskim-woda wymywa z liści subst.hamujące w glebie rozwój roślin,4.pasywna reakcja korzeni-korz.odznaczają się rózna wrażliwością na niedosyt tlenu,błotne rośl.lepiej rosną na terenach bagiennych niż rośliny  wymagające duże ilości tlenu,5.odpowiednikiem alleopatii u zwierząt jest antybioza,6.szałwia ma lotne związki przedostające się do powietrza lub gleby-hamuje rozwój nasion,7.oleander-trujące liście i kwiaty,8pasożytnictwo-osa żyjąca w Australii składa jaja na gąsienicy,poczwarki zjadają tę gąsienicę,8.komensalizm-w fałdach mięczaka chroni się ryba,storczyk używa jako podpory drzewa,czaple wyjadające larwy z sierści bawołu,9.mutualizm(organizmy nie mogą żyć bez siebie)-glony i  grzyby-glony dają produkty fotosyntezy dla grzyba,grzyb daje wodę i otoczkę,tam gdzie są porosty jest czyste powietrze,10.mikoryza-gzryby i korzenie roślin wyższych,mikoryza zaopatruje rośline w fosfor i azot,brak mikoryzy w pobliżu fabryk może prowadzić do wyginięcia drzewostanów,11.symbioza między mrówkami i prawdziwą akacją-w kolcach akacji tropikalnej mrówki drążą otwór idąc po słodki wyciąg białkowy wytwarzany na liściach,mrówki chronią drzewo przed owadami, 12.mutualizm-zapylanie(koliber,nietoperz),ekosystem-tunsky,1935r.,jest to świat zwierzęcy i roślinny oraz środowisko abiotyczne;fauna,flora,mikroby(środ.biotyczne)+gleba,klimat(środ.abiotyczne);są ekosystemy naturalne(łąki,trawy,torfowiska), agroekosystemy(rolnicze)i ekosystemy miejskie;agroekosystem-ekosystem rolniczy,specyfika-energia utrzymująca ten ekosystem dopływa z zewnątrz:praca ludzka,nawozy,pestycydy;komponent rośłinny jest domeną agroekosyst.;może to być uprawa mieszana lub w monokulturze,               cechy wyrózniające:1.energiauzupełniająca powiększająca subwencje en.słonecznej dopływa pod kontrolą człowieka i skł.się z nawozów,nawodnień,pracy ludzkiej,pracy zwierząt,2.różnorodność organizm.

jest bardzozróżnicowana względem człowieka,uprawia się 1gat,częściej dominującą uprawę,3.dominujące rośliny lub zwierzęta znajduje się tu pod wpływem sztucznej selekcji;korzyści:prod.nasion,biomasy,wady:skażenie pestycydami,przedaw- kowanie nawozów,zmęczenie gleby,koszty paliwa.,podział agroekosystemów wg wykorzystania:1.nieprzemysłowe uprawy samowystarczalne,charakteryzujące się intensywnym wykorzyst.pracy ludzkiej i zwierz.,dostarcza ona produktów  rolnikom,2.intensywne i zmechanizowane,rolnictwo przemysłowe z dopływem środków chemicz.,pestycydów i nawozów

Rolnictwo paraprzemysłowe(naturalne)-takie,które mając dł.tradycję wystarcza dla potrzeb masowych,nie odznacza się dużym skażeniem.w niektórych państwach przy ujściach rzek rozwinęło się rol.zasilane przez wodę irygacyjną(nawadnianie), 3rodzaje rol.nat.:1.system partnerski,2.s.porębowo-palny(tropiki),3.zalewowo-irygacyjny(upr.ryżu);różnice między agroekosystemem a ekosystemem naturalnymCECHA-AGROEKOSYS.-EKOSYST.NATURALNYM 1.prod.pierwotna netto (plon)-wysoka-średnia,2.łańcuchy(zależności)pokarmowe-proste,liniowe-sieciowe,3.różnorodność gatunkowa-mała-wielka,4.różnorodność genetyczna-mała-wielka,5.cykle mineralne-otwarte-zamknięte,6.stabilność(odporność na zaburzenia)-słaba--wysoka,7.entropia(stopień uporządkowania)-wysoka-niska,8.kontrola człowieka-wyraźna-zbędna,9.trwałość czasowa-krótka-długa,10.różnorodność siedlisk-niska-bogata,11.fenologia(okres wydawania kwiat.i nas.)-zsynchronizowana-sezonowa 12.dojrzałość-wczesne stadia sukcesji-stadium dojrzałe;ekosystem miasta-1.znaczny deficyt zieleni,2.najliczniejszy element autotroficzny to człowiek i zwierzęta,3.wszystko sprowadza się do powiększenia komponentu autotroficznego(zieleń)- wygłusza,estetyczna,schronienie dla ptaków,4.miasto jest pasożytem w ekosystemach,5naturalne ekosystemy cudzożywne-A.łanica ostyg-prądem wody dostarczana jest energia,łanica wydziela ciepło 87kcal/m2/dzień;B.miasto-energia z paliw, prąd powietrzny,ciepło,docierające do miasta z zewnątrz 3,980kcal/m2/dzień->enrgia cieplna metaboliczna,6.duże pokłady jemioły wynikają z:1.miękka kora,2.ptaki zjadają osnówki pozostawiając nasiona w kale,3.przyjazny klimat 

DEFINICJE 1.ekologia-Erst Haecker,1869,jest to nauka o organizmach w ich środowisku życia,2.ekologia-nauka o biologii środowiska,3.ekologia-Odum:nauka zajmująca się ilościowym i jakosciowym rozmieszczeniem grup organizm.na Ziemi, 4.ekologia-zajmuje się życiem organizmów w uch naturalnym lub zmienionym przez człowieka środowisku,bada wpływ wzajemny organizmów,ekolodzy polscy:Paczkorski,Motyka,Szafer,Kulczyński, ek.obcy:Tonsley,Clemens;5.ekologia-dyscy- plina biologiczna o własnej metodologii,współpracuje z ochroną środow.,integralna częśc biologii,korzenie ekologii są stare,6.biocenoza-populacja-organizmy-narządy-komórka-gen,7ekologia osobników-ekol.czynnikowa,jak one działają na roz- mieszczenie rośłin i zwierząt,8.populacja-grupa osobników dowolnego gatunku,9.biocenoza-wszystkie populacje zajmujące określoną przestrzeń,10.ekosystem-łączy środowisko żywe z abiotycznym,są to organ.żywe na tle środowiska,11.biosfera (ekosfera)-obejmuje wszystkie żyjące na ziemi organizmy, które tworzą jedną całość ze środowiskiem fizycznym dzięki wzajemnym oddziaływaniom,syneklogia-interesuje się zbiorowiskami(chwastów,roślin lesnych),13.autekologia-interesuje się

głównie organizmami na tle środowiska,14.paleoekologia-ekologia „kopalna”, o warunkach jakie istniały kiedyś

ekologia zajmuje się:1.grądy-lasy dębowo-grabowe,2.endemity,3.osobniki,4.populacje,5.ekosystemy,6.biosfera;EKOSYSTEM-jednostka ekologiczna,która obejmuje wszystkie organizmy żywe(biocenozę)i współdziała ze środowiskiem fizycznym w ten sposób, że przepływ energii prowadzi do wyraźnie określonej struktury troficznej,zróżnicowania biotycznego oraz krążenia materii;skł.troficzne(pokarmowe)ekosystemu:a.autotroficzny(samożywny)-w którym przeważ.wiąz.energ.świetlnej, wykorzystywanie prostych zw.nieorgan.i budowanie złożonych zw.organ.,B.heterotroficzny(cudzożywny)-przeważa wykorzystywanie,przetwarzanie i rozkład złożonych zw.;podział komponentów ekosystemu:1.subst.nieorgan.-C,N,CO2,H2O, 2.subst.organ.-białka,lipidy,cukry,3.warunki klimatyczne,4.producenci-organizmy autotroficzne,5.makrokonsumenci-org.heterotroficzne,6.mikrokonsumenci-heterotrofy,głownie bakterie,grzyby;ekosystem można badać w kategoriach:1.przepływ energii,2.łańcuchy pokarmowe,3.modele zróżnicowane w czasie,4.krążenie skł.mineralnych,5,rozwój i ewolucja,6.sterowanie;

KARKONOWSKI PARK NARODOWY-1.utworzony w 1959r.,2.obecnie ma 5 576ha,3.lasy-3828ha,4.ochrona ścisła-1718ha,5.od 1992r jest częścią Bilateralnego Rezerwatu Biosfery Karkonosze,6.najmłodszy element krajobrazu,ukształtowany po ustąpieniu ostatniego zlodowacenia przed ok.10tys lat są torfowiska na wierzchowinach i na ich zboczach,7.piętro pogórza do 500m npm,regiel dolny do 1000m,regiel górny do 1250m,piętro subalpejskie do 1450m,p.alpejskie powyżej 1450m, 8.rośłiny regla dolnego-kwaśna buczyna górska,żyzna buczyna sudecka,obecnie buczyna to tylko 5%powierzchni leśnej parku,8.piętro subalpejskie-zarośla kosodrzewiny,9.charakterystyczne dla Karkonoszy-roślinność źródliskowa i torfowiska- w reglu górskim i subalpejskim-torfowiska wiszące w obrębie piętra kosodrzewiny i górnoreglowych borów świerkowych oraz torf.wysokie powstałe na płaskich powierzchniach zrównań,10.650 gat.roślin naczyniowych,450 gat mszaków,400 gat  porostów,11.relikty fauny okresu zlodowacenia:wirek i ślimak poczwarówka arktyczna,12.kręgowce-głownie ptaki,100 gat:włochatka,sóweczka,cietrzew,głuszec,11.charakterystcz.dla Karkonoszy są rozległe,płaskie obszary położone na grzbiecie, są to relikty zrównań wierzchowinowych,12.najbardziej atrakcyjne elementy rzeźby polodowcowej są kotły o różnej morfologii dna-KociołWielkiegoStawu,K.MałegoStawu,CzarnyKocioł-oraz utwory strefy morenowej; zagrożenia:uproszczona  budowa i skład gatunkowy drzew,owady i grzyby patogeniczne,ssaki roślinożerne,masowy ruch turystyczny,niekorzystne wiatry,anomalie klimatyczne,skażenie gleb
Pytania na egzaminie:

1. ekosystem miasta

2. konkurencja u organizmów

3. porównać agroekosystem z ekosysteme naturalnym

